

从0到200万会员 金虎便利服务商君时慧成揭示运营秘诀



君时联合阿里云帮金虎搭建全套信息化系统

近日,因密度高、数字化服务全国领先,山西便利店引发全国关注。今年8月支付宝凉爽红包节期间,山西便利店更是拿下三料冠军,其中,山西老牌便利店金虎便利的优惠券核销率位居山西首位。

金虎的信息化系统曾被行业协会评为数字化标杆。亮眼成绩的背后离不开一位“幕后推手”——君时慧成。2017年君时第一次和金虎合作,这一年的支付宝“双12”,金虎创下单日销售额最高纪录;之后君时帮金虎搭建了全套信息化系统,并上线了支付宝小程序、打造会员系统……目前金虎在支付宝的会员数已超200万,相当于一半太原人都是它的会员。未雨绸缪的数字化布局助力金虎在疫情期间逆势扩张,线上销售达到平日的20倍。

如今,山西的消费者已经很熟悉便利店的数字服务,比如进店用手机支付,结账前上支付宝搜便利店的小程序,享受会员优惠。

其实2015年前,金虎对是否发力数字化尚在观望。让创始人金根虎下决心投入数字化的契机是一次阿里巴巴集团的考察。

当时,金虎的内部ERP系统已有些老化,而企业的发展目标是放眼全国,因此现有的数字化系统不够用了。“如果现在不改造,未来的改造成本会更大。”

在与阿里巴巴等平台多次洽谈后,金虎下决心投入数字化,且初期就决定借助第三方平台。毕竟,对金虎这样的零售企业来说,建设一套数字化系统可能需要千万级的资金投入,企业需要花钱养200多个程序员,单干的成本太大了。

当时,君时还是一家煤矿数据服务商,不过煤矿行业

越来越不景气,君时也在谋求转型。通过阿里云搭上线后,双方一拍即合。选对了合作伙伴,也让金虎少走不少弯路。

君时和金虎合作的第一件事,是帮金虎上线数据中台。

企业创立初期,一个ERP系统和供应链就可以满足前端的售卖和后端供应,如果发展了新业务,那就再建一个系统。

几年下来,企业发现,不知不觉竟建设了十几个信息化系统,然而耗费巨大财力物力却并没有提升工作效率;并且,企业如果想开展一些创新业务却没有数据的支撑,因为数据沉淀在各个子系统里,可能来自不同的供应商,子系统之间并没有打通,无法灵活衔接,一旦供应商因为排期等问题拖延,企业很难在第一时间收集到全部的数据。

君时帮金虎把子系统全

部打通以后,企业调取各个子系统之间的数据就简单了,并且所需的数据形态可以多样化,也可以根据前台反馈的顾客需求进行快速调整响应。

“这样可以保证客户要的数据一定是量身定制、且经过千锤百炼的,”君时慧成研发总监刘丽表示。

另外,数据沉淀在中台上,而不是子系统,带来的好处是,企业不会因为子系统供应商产生变化而受到限制。退一万步说,对金虎来说,如果某家供应商突然不做这块业务了,那金虎及时采购另一家供应商就可以了。

2017年支付宝“双12”线下生活节,是君时和金虎合作后的首次“实战演练”。

“传统企业搞促销活动一般会先选商品,然后向各个门店下销售任务,实际促销结束后再复盘,销售过程中企业无法过多干预销售细

节。并且,企业在促销当天无法看到实时销售数据,大部分时候是督导指挥、人力盘点,第二天采集、核准数据后才知道卖得好不好。”刘丽介绍称。

不过,在上线了信息化系统后,当天就可以在调度大屏上看到实时的销售数据,哪些区域卖得好一目了然。并且,前端后端可以配合指挥作战,对于销售不力的区域,可以采取一些手段灵活干预。

在这次支付宝“双12”大促中,金虎的销售额比平日增加了4倍,创下了单日销售额的历史最高纪录,全国排名第二。信息化系统的上线还帮金虎提升了办公效率,每个员工平均每天节省了2-3个小时。

尝到数字化甜头的金虎在2018年下半年,陆续和君时合作搭建了会员中台、数据中台、业务中台,并快马加鞭打造会员系统。

通过支付宝小程序将一半太原人发展成数字会员

线下零售业的疲软,让便利店企业面临到店客流下降、坪效降低等挑战。对金虎来说,过去一直善于吸引顾客,有时候攒足了劲做促销,周边居民都不知道。如何吸引客流、留存提升客单价,打造数字会员体系,把生

意做到线上,是金虎给出的一项解决方案。

2019年,君时帮金虎将门店接入支付宝小程序,作为会员体系的载体,并结合支付宝的搜索、卡券、IoT设备等自运营工具为下一步精准营销奠定坚实的基础。

如何吸引客人入会?先用实实在在的优惠打动用户,通过支付宝小程序发放优惠券,用户成为会员后就可以享受专属优惠。此外,金虎积极参与支付宝大促等活动,利用支付宝的公域流量结合私域拉新。另外,金虎将旗下多业态打通后,沉淀在支付宝小程序的会员积分可以当钱花,并且还能在金虎旗下的今度烘焙、早晚快餐等业态使用。2019年以来,为了有效提升会员的活跃度和复购能力,金虎结合支付宝小程序打造了专属会员日,最近在20周年庆活动期间,金虎还推出劲爆福袋和1元爆款单品活动,拉动会员日活跃度增长300%。多管齐下,会员得到了有效的留存。

过去,一次促销拉新平均500人,接入支付宝小程序后一次拉新超万人,目前,金虎的太原会员累计超过200万。根据金虎便利董事长助理徐萌透露的数据,金虎的会员平均销售额是非会员的1.5倍。

各类数字化手段还帮金虎吸引并积累了更多年轻用户,现在金虎的主力用户群体年龄在25-35岁之间。

为了提高营销的效率,君时通过算法模型,描绘用户画像,将制定好的销售和促销策

略更精准地发送给合适的用户,吸引更多合适的用户开店,还可根据用户需求动态调整商品SKU,实现精准匹配供需。为了满足消费者的多样化需求,君时还帮金虎引入了支付宝的蜻蜓等IoT支付设备,并将支付宝小程序和IoT打通,更高效提升会员管理,不断增加线上线下消费转化效率。

数据显示,2020年疫情防控期间,不少便利店关门倒闭,金虎反而逆势扩张,线上销售是平时的20倍。

商家的数字化成绩离不开服务商的技术支持和精细化运营。刘丽介绍称,目前在零售领域,君时已经为包括金虎在内的30余家连锁便利企业提供了数据分析、门店管理、新零售应用等行业应用系统,结合公司提供的智慧门店、会员管理、社区团购、聚合支付、聚合外卖等系统,形成了完整专业的新零售信息化解决方案。

正是基于这些山西便利店的成功经验,不久前,君时慧成联合支付宝和其他服务商,共同推出了便利店数字经营的“山西套装”,总结了如何将线下门店、供应链和支付宝小程序、卡券等线上工具结合的经营窍门,并全面向行业开放。

林嘉

一半太原人是会员,金虎便利怎么做到的?

办公大幅提效

联合阿里云打通信息化系统,每个员工一天节省2-3个小时

用户有效留存

搭建支付宝小程序和IoT线上阵地,两年多会员数超200万

精准营销增收

参与支付宝大促发券结合精准营销,核销率山西第一

幕后推手
君时慧成
揭示
数字化运营秘诀